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Рекомендации по проведению 
Всероссийской акции «Новый год в каждый дом» 

В преддверии Нового года на территории субъектов Российской Федерации проходит Всероссийская акции «Новый год в каждый дом» (далее – Акция).
Официальный старт Акции был дан 4 декабря на Международном форуме гражданского участия #МЫВМЕСТЕ. 
В рамках Акции запланировано проведение мероприятий в онлайн и офлайн формате.
При подготовке и проведении мероприятий необходимо учитывать действие ограничительных мер, установленных Указом Губернатора Свердловской области от 18.03.2020 № 100-УГ «О введении на территории Свердловской области режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по защите населения от новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)». 
Информационное освещение мероприятий:
- анонсирование мероприятий на официальном сайте органа местного самоуправления, в социальных сетях;
- размещение на официальном сайте органа местного самоуправления информации о проведении мероприятий в рамках Акции;
- размещение информации о прошедших мероприятиях на официальном сайте органа местного самоуправления.
– флешмобы: запись видеороликов активистами добровольческих организаций, волонтерами штабов #МыВместе;
– публикация видео на личных страницах в социальных сетях под единым хештегами #новыйгодвкаждыйдом, #УралПоздравляет;
- привлечение СМИ для съемки сюжетов, а также осуществление фото- и видеосъемки для публикации полученных материалов в социальных сетях.

1. Всероссийская акция «Елка желаний»
Координатор акции в Свердловской области: Осинцев Алексей Александрович – заместитель начальника отдела Департамента внутренней политики Свердловской области, тел. (343) 312-00-49 (доб. 41).
В рамках акции исполняются желания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей̆ в возрасте от 3 до 17 лет; людей с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 3 до 17 лет и от 60 лет; детей в возрасте от 3 до 17 лет, проживающие в семьях с уровнем дохода ниже прожиточного минимума; детей от 3 до 17 лет и пожилые люди от 60 лет с состоянием здоровья, угрожающим жизни.
Механика проведения акции в онлайн формате:
1) Зайти на сайт акции елкажеланий.рф до 31 января 2022 года;
2) Зарегистрироваться, определить сумму и количество желаний для исполнения;
3) Выбрать желание на виртуальной елке;
4) Следовать дальнейшей инструкции.
Рекомендуется разместить информацию о проведение данной акции на официальном сайте органа местного самоуправления, в социальных сетях в целях привлечения к участию жителей муниципального образования.
2. Акция «Новый год в каждый дом» детям
Координатор акции в Свердловской области: Числов Дмитрий Анатольевич – заместитель Директора Департамента внутренней политики Свердловской области, тел. (343) 312-00-49.
Целевая аудитория: дети медицинских работников, работающих в ковидных госпиталях, в возрасте от 2 до 14 лет; дети, проходящие лечение в круглосуточных стационарах детских больниц (подарок для отделений круглосуточных стационаров детских больниц); дети с ограниченными возможностями здоровья. 
Цель Акции: вручение подарочных наборов и организация поздравительных мероприятий для детей. 
Доставка подарков детям медицинских работников, работающих в ковидных госпиталях, будет организована силами штабов #МыВместе и волонтеров ПП «Единая Россия». 
Органам местного самоуправления рекомендуется организовать поздравление и доставку подарков детям, проходящим лечение в круглосуточных стационарах детских больниц, детям с ограниченными возможностями здоровья.

3. Акция «Новый год в каждый двор»
Координатор акции в Свердловской области: Радченко Сергей Владимирович – заместитель Министра культуры Свердловской области, (343) 312-00-06, доб.03.
Формат «Добрый маршрут»
Организация уникальных транспортных праздничных маршрутов «Добрые маршруты»: специальные автобусы с персонажами сказок, историй и герои мультфильмов во главе с Дедом Морозом и Снегурочкой, которые проедут по специально подготовленному маршруту. 
Механика проведения акции:
1) Выделить транспортные средства, украсить их новогодними атрибутами;
2) Сформировать график посещения дворов и районов;
3) Составить маршрут, определить места проведения. Проинформировать всех заинтересованных граждан;
4) Сформировать культурно-развлекательную программу с участием Деда Мороза, Снегурочки и других персонажей;
5) Провести мероприятия согласно графику.
Формат «Организация праздника во дворах»
Организация во дворах праздничных мероприятий с концертами, песнями, танцами при участии волонтеров.
Механика проведения акции:
1) Сформировать график проведения праздников во дворах;
2) Проинформировать всех заинтересованных граждан
3) Сформировать культурно-развлекательную программу с участием Деда Мороза, Снегурочки;
4) Провести мероприятия согласно графику.

4. Новогодняя акция «Спасибо врачам»
Координатор акции в Свердловской области: Числов Дмитрий Анатольевич – заместитель Директора Департамента внутренней политики Свердловской области, тел. (343) 312-00-49.
Формат «С Новым годом, медики!»
Суть акции: поздравление медицинских работников Свердловской области (сладкие угощения (рождественские пряники, кексы и т.д.).
Доставка подарков медицинским работникам, работающим в ковидных госпиталях, будет организована силами штабов #МыВместе и волонтеров ПП «Единая Россия». 
Органам местного самоуправления рекомендовано организовать поздравление и доставку подарков в медицинские организации Свердловской области (за исключением ковидных госпиталей).
Формат «Украшение ёлок и фасадов больниц к новому году»
Координатор в Свердловской области: Трошкова Наталья Владимировна –Начальник отдела территориального развития Министерства здравоохранения Свердловской области, тел. (343) 312-00-03, доб. 710.
[bookmark: _GoBack]Суть акции: волонтеры помогают украсить медицинские организации новогодними елками, игрушками, в том числе, открытками «Спасибо» со словами благодарности от людей, чьи жизни они спасли.
Формат «Концерты и праздничные флешмобы 
«С Новым годом, медики!»
Координатор в Свердловской области: Трошкова Наталья Владимировна – Начальник отдела территориального развития Министерства здравоохранения Свердловской области, тел. (343) 312-00-03, доб. 710.
Организация праздничных концертов и флешмобов во дворах больниц и ковидных стационаров, чтобы поддержать медицинских работников, подарить им новогоднее настроение и поблагодарить за спасённые жизни и здоровье людей.
Формат «Флешмоб «С Новым годом, медики!»
Координатор в Свердловской области: Симаков Сергей Александрович - Заместитель директора Департамента информационной политики Свердловской области, тел. (343) 312-01-84, доб. 03.
В рамках флешмоба предлагается записать видеопоздравление с Новым годом для медицинских работников и выложить его в своих социальных сетях с хэштегом: #СНовымГодомМедики #УралПоздравляет.

5. Акция «Новый год в каждый дом» пожилым людям»
Координатор акции в Свердловской области: Дайнес Евгений Анатольевич – руководитель Дома Добровольцев Свердловской области, рабочий телефон Дома Добровольцев: +7 922 176-99-09.
Волонтеры отправятся с поздравлениями и Новогодними подарками к одиноким пожилым людям, учителям, врачам, ветеранам, тем, 
кто находится на изоляции в связи с COVID или просто остался один 
в этот праздник. С поздравлениями волонтеры отправляются в больницы, социальные учреждения, дома престарелых и хосписы.
Доставка подарков ветеранам медицинской службы, пожилым гражданам, находящимся в учреждениях стационарного социального обслуживания будет организована силами штабов #МыВместе и волонтеров ПП «Единая Россия», Министерством социальной политики Свердловской области. 

6. Акция «Корзины радости»
Координатор акции в Свердловской области: Островская Светлана Валерьевна – Заместитель Министра агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области, тел. (343) 312-00-07, доб. 364.
Покупатели приобретают новогодние товары, сладкие подарки и продукты, безвозмездно отдают их в «корзины» для дальнейших адресных поздравлений детей и нуждающихся граждан.
Механика проведения акции:
1) Оказать содействие Представителям ОНФ в установке «Корзин радости» и магазинах и торговых центрах;
2) Проинформировать жителей муниципального образования
о проведении Акции;
3) Организовать вручение собранных продуктов нуждающимся гражданам.

7. Акция «Новогодние окна»
Акция проводится в формате онлайн-флешмоба, представляющего собой оформление окон квартир, домов, офисов, образовательных учреждений с использованием рисунков, картинок, надписей, новогодних украшений  и последующим размещением фотографий оформленных окон в социальных сетях с соответствующим хештегом (#Новогодниеокна, #УралПоздравляет) с описанием новогодних семейных традиций, воспоминаний из детства и другими тематическими текстами. 
Механика проведения акции:
1) Украсить окна квартир, домов, офисов, школ 
с использованием рисунков, картинок, надписей, новогодних украшений;
2) Разместить фото окормленных окон в социальных сетях с хештегом #Новогодниеокна, #УралПоздравляет.
	
8. Акция «Бежим в здоровый Новый год»
Координатор акции в Свердловской области: Набоких Сергей Михайлович – Заместитель Министра физической культуры и спорта Свердловской области, тел. (343) 312-00-16, доб. 03.
Акция представляет собой забег, в рамках которого Участники пробегут небольшую дистанцию (2022 м), надев на себя новогодние костюмы (снегурочки, деды морозы) или любой другой атрибут одежды или аксессуар, связанный с Новым Годом.
Старт Акции: 27 декабря. 
Механика проведения акции:
1) Определить и согласовать место проведения забега;
2) Проинформировать заинтересованных жителей, представителей некоммерческих организаций о предстоящих мероприятиях;
3) Создать электронную форму регистрации участников;
4) Обеспечить меры безопасности во время забега;
5) Во время проведения Акции обеспечивать медицинское 
и волонтерское сопровождение мероприятия.

9. Акция «Волонтер–Дед мороз года»
Координатор акции в Свердловской области: Журавлёва Нина Викторовна - Первый Заместитель Министра физической культуры и спорта Свердловской области, тел. (343) 312-00-04, доб. 002.
По итогам Общероссийской акции «Новый год в каждый дом» будет выбран лучший Волонтер – Дед Мороз страны, который больше всего сделает добрых дел, а именно выполнит заявки на оказание адресных поздравлений детей и одиноко проживающих граждан старшего возраста, а также примет активное участие в иных мероприятиях Всероссийской акции «Новый год в каждый дом».
Механика проведения акции:
1) Участники конкурса направляют в адрес Дирекции конкурса (новыйгод.мывместе.рф/#moroz) анкету-заявку ;
2) В итоговом анализе поступивших заявок сравнивается относительное количество выполненных заявок от общего количества поступивших заявок;
3) Определение победителя в номинации Волонтер – Дед Мороз.
