Папа может: о роли отца в жизни ребенка

В первые годы жизни ребенка мать для него – целый мир. А что же папа? Какое влияние он оказывает на развитие ребенка в раннем возрасте и на его будущую жизнь? В отношениях с отцом малыш получает первый, крайне полезный опыт «условной» любви, и если мать любит свое дитя безусловно, уже по факту его рождения («я счастлива, что ты есть»), то папа транслирует ребенку другой посыл: «Я люблю тебя, потому что ты мой», то есть признаешь мой авторитет и живешь по правилам, которые я, как отец, установил на своей территории.
Ранний опыт взаимодействия с отцом, выполняющим функции защиты, контроля и обеспечения выживания семьи, тесно связан с ограничениями, а значит – с переживанием злости и печали: ведь хочется делать всё, что захочется, но нельзя. Для ребенка такое неприятное открытие наряду с фрустрацией несет важную установку – есть тот, кто старше и опытнее меня, кто меня в случае чего спасет и защитит, но взамен я должен подчиниться и соблюдать его условия. Так, в психике выстраивается будущая модель иерархических отношений, в которые мы вступаем, чтобы успешно взаимодействовать c другими в социуме, признавая власть систем и авторитетов: воспитателей, учителей, начальников.
[bookmark: _GoBack]В возрасте трех–шести лет фигура отца приобретает новое, решающее значение для каждого человека: в права вступает эдипальная стадия психосексуального развития. Отец в этот период призван быть третьим, разрушающим абсолютное слияние ребенка с матерью. И если для девочек папа становится первым предметом обожания, то для мальчика отец – соперник в борьбе за любовь матери. Задача родителей – тактично помочь ребенку пережить разочарование, связанное с признанием невозможности жениться на маме или выйти замуж за папу. Удачное прохождение этого непростого этапа в детстве (проигрыша в борьбе за родителя противоположного пола) становится в дальнейшем основой для поиска подходящего партнера и установления с ним удовлетворяющих отношений.  
